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  AJALAH  ISRAEL    אילה  ישראל
 

NOTULEN  
  
  

Extra bestuursvergadering 00.07  
op donderdag 4 mei 2000, t.h.v. Berthie 

 
Aanwezig: Berthie, Miriam, Marianna (adviseur) Riek, Baruch, Menno en Marthi (notulist) 
Afwezig: Philip 
 
De volgende vergadering zal plaatsvinden: niet op 11-5  maar op 30-5 om 10.30 uur bij Elah of t.h.v. Miriam. 
 
Deze vergadering heeft als onderwerp: de tegoeden WO II en houdt verband met Berthie's reis naar 
Nederland waar zij -met Awraham Roet- besprekingen zal voeren in het kader van Platform Israel m.b.t. de 
tegoeden WO II. 
 
Berthie geeft een overzicht van de huidige situatie i.v.m. de tegoeden WOII.  Zij is door Philip - die nu vice-
voorzitter van Platform is - op de hoogte gesteld van de laatste ontwikkelingen. Philip is net terug uit 
Nederland : 
 
De verzekeringen 
Reeds toegezegd: door de verzekeringen: 20 miljoen voor de claims 
      25 miljoen voor de "grote pot" 
        5 miljoen voor het project van Lipschits 
 
De website van Ajalah werd door plm. 170 mensen bezocht nu daar de lijst van 750 verzekeringen te vinden 
is Het brengt ons nieuwe leden.   Deze lijst van verzekeringen is slechts het begin.  
 
De Overheid 
De commissie van Kemenade was aanvankelijk accoord gegaan met 250 miljoen namens de Overheid doch 
dit werd zowel door Platform als door CJO niet geaccepteerd. Aan het slot van een onderhandelingsactie is 
het CJO (zonder ruggespraak met Platform) ingegaan op de toezegging van 400 miljoen als restitutie voor 
gestolen goederen en geld. Dit is in feite niet genoeg maar het is niet meer terug te draaien nadat het CJO 
accoord is gegaan en er een Tweede Kamer besluit is genomen. 
Van deze 400 miljoen moet 50 miljoen naar een internationale pot t.b.v. "needy victims". (Hier kunnen ook 
Israelische Ethiopiers en Russen van profiteren, dit moet bekend gemaakt worden. We hopen dat dit via het 
World Jewish Congres zal gaan). 
Er wordt dus door de overheid 350 miljoen beschikbaar gesteld voor de joodse oorlogsvervolgden. 
Het Platform heeft enerzijds bezwaren tegen de hoogte (eigenlijk laagte) van het bedrag maar heeft zich daar 
(voorlopig) bij neergelegd en anderzijds zijn er bezwaren m.b.t. het feit dat in het advies van de regering aan 
de Tweede Kamer de drie groepen tesamen werden besproken terwijl de redenen van uitbetaling aan de drie 
groepen geheel verschillend zijn; de Indiers krijgen een bedrag voor de slechte opvang in Nederland terwijl 
het voor de Joden een restitutie van het geroofde geld is. De Indiers en de Sinti en Roma zigeuners krijgen 
resp. 250 en 30 miljoen. Achteraf heeft minister Zalm toegegeven dat het een onjuist besluit was om het 
overleg met deze groeperingen te combineren, hij is nl.bang dat deze samenvoeging de regering geld gaat 
kosten omdat de Indiers de 250 miljoen die zij krijgen vergelijken met de 400 miljoen die de Joden is 
toegewezen terwijl er veel meer Indiers zijn. Minister Zalm heeft dus om practische reden achteraf bezwaar 
tegen de samenvoeging. Het bezwaar van het Platform is echter op morele gronden gebaseerd. 
 
De banken 
In het overleg met de banken was het CJO (Ronnie Naftaniel) al accoord gegaan met 50 miljoen. Philip, die 
toen in Nederland was voor de besprekingen met de AEX, heeft hier een stokje voor gestoken. Het resultaat 
is dat het overleg nog niet is afgerond en de banken samen gaan met de AEX. 
 
 
De effecten 
De AEX wilde de zaak van de geroofde effecten afmaken op een bedrag van 8 miljoen. Dit is veel te weinig. 

Archief Philip Staal
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Zij beweren echter dat zij niet over het geld beschikken doch dat dit bij hun clienten - de banken - zit. Er moet 
dus overleg komen met banken en AEX samen. In verband hiermee hebben Awraham en Philip overleg met 
minister Zalm gevoerd. 
De AEX wilde de Overheid bij het overleg betrekken. Dit heeft voor hen in 1953, bij de eerdere uitbetaling, 
zeer gunstig uitgepakt omdat zij toen maar 3 miljoen behoefden te betalen en door de Ned. Overheid een 
bedrag van 26 miljoen op tafel is gelegd.. Minister Zalm wil nu echter niet bij dit overleg worden betrokken. 
De Nederlandse publieke opinie over de gehele zaak is: "Het gaat van ons belastinggeld" Dat is echter niet 
het geval met het geld dat door AEX en banken betaald moet worden want dat is commercieel geld en de 
publieke opinie in Nederland is niet positief  t.o.v. banken. Dit is een van de  redenen waarom het Platform de 
Overheid niet aan deze onderhandelingstafel wil hebben. Hoewel het CJO er al accoord mee was gegaan dat 
de Overheid bij de onderhadenlingen met de AEX zou worden betrokken heeft het Platform dit geblokkeerd.  
Er is bij het overleg met de AEX een vertegenwoordiger van de banken aanwezig geweest. 
 
Het World Jewish Congres 
Er is contact met Awi Becker, voorzitter van het WJC-Israel 
Het WJC voelt zich gepasseerd bij het overleg tussen het CJO en de Ned. Overheid. Platform gebruikt het 
WJC als stok achter de deur in het overleg met CJO. 
WJC wil een overleg in Israel. Awraham Roet, als Platform, is uitgenodigd om als observer deel te nemen 
aan de besprekingen van de senaat van WJC-Israel, waar meestal geen buitenstaanders bij worden 
toegelaten.  
 
Het adviescollege 
Dit bestaat uit: 9 joodse verenigingen in Nederland waaronder VBV, Auschwitz committee, JOK, HOC etc.  
Platform Israel heeft duidelijk gemaakt dat het bij de onderhandelingen met de banken en de AEX een 
autonome positie heeft en mede de overeenkomst moet tekenen. Dit om te zorgen dat de banken en de AEX 
rechtstreeks een bedrag naar Israel zullen overmaken en dat niet de volle som aan het CJO zal worden 
uitbetaald. 
Ook geeft dit een betere positie in het overleg met div. instanties zoals bijv. bij het contract dat CJO met de 
verzekeringen afsloot m.b.t. een voorschot (rente van de 50 miljoen). Toen Philip hiervan hoorde heeft hij 
zich met dhr. E.Fischer in verbinding gesteld om te zorgen dat er ook een bedrag naar Israel zou komen; het 
resultaat is dat er fl. 50.000 naar Israel wwordt overgemaakt. 
Dit neemt niet weg dat Ajalah haar aandeel van 5000 NIS aan Platform moet betalen omdat dit a.h.w. 
contributie is; onze penningmeester zal dit bedrag overmaken zodra hij de rekening hierover van 
Platform heeft ontvangen. 
 
Het thans beschikbare geld 
Beschibaar is: 375 miljoen, bestaande uit 350 afkomstig van de Ned.Overheid en 25 van de verzekeringen. 
Onze stelling is dat dit naar de individuele oorlogsvervolgden moet gaan en niet naar de organisaties. 
De Ned. overheid, die eerst van mening was dat dit geld aan de organisaties moest worden uitbetaald is van 
mening veranderd en deelt nu ons standpunt dat dit geld naar de individuele oorlogsvervolgden moet gaan. 
De Ned. Overheid en de joodse organisaties zijn overeengekomen dat iedere oorlogsvervolgde een gelijke 
portie moet krijgen; ieder heeft recht op 1 unit. M.b.t. het overige geld wil men in Israel zelf kunnen beslissen; 
duidelijk is dat ook dit aan de overlevenden ten goede moet komen. 
 
Het advies van de heren Berend en Vis wil het geld aan joodse overlevenden doen toekomen. 
VBV is bezig om zich tot een organisatie van joodse overlevenden om te vormen. Heeft hiertoe een enquete 
onder haar leden gehouden. 
 
In verband met de verdeling moet er een werkcommissie komen waarin vertegenwoordigers van: 
Ned.Overheid (ministeries VWS en Financien), CJO, Platform en  Advies College. 
Het CJO wil de voorzitter leveren en er is nog een verschil van mening of elke organisatie 1 of 2 
vertegenwoordigers zal leveren. De Ned. overheid is van mening dat dit 1 moet zijn terwijl de anderen 2 
willen. 
 
 
 
N.a.v. het stuk van heren Berend en Vis 
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Vraag: wie is oorlogsvervolgde ? Wij zijn van mening dat daar ook de kinderen onder vallen die in de oorlog 
zijn verwekt, m .a.w. diegenen die zijn geboren tot 1 febr. 1946. 
De 2de generatie kan alleen van 1 unit erven. 
Wij zijn van mening dat  
-adoptiekinderen ook moeten meedelen indien zij geadopteerd zijn vóór de 40 jarige leeftijd van de 
pleegouders (er moet ook gekeken worden wanneer de adoptiewet van kracht is geworden; vóór aanname 
van de adoptiewet was er alleen sprake van pleegkinderen en niet van adoptie) 
-er urgentie moet komen voor mensen vanaf 70 jaar.  
 
Men is van mening dat plm. 30 % van de gerechtigden geen eis zal indienen; dit geld wil men in de "grote 
pot" storten maar wij zijn het daar niet mee eens. 
De betaling van het bedrag dat beschikbaar is moet gedeeld worden door 30.000 (overlevenden); = 12.500. 
Ieder zou een voorschot van  10.000 moeten ontvangen en daarna zou er van het overgebleven bedrag een 
tweede ronde van betalingen moeten komen. 
 
Aan mensen die vragen hoe ze zich moeten opgeven moeten wij adviseren lid van Ajalah te worden omdat 
onze leden en-bloc worden meegenomen. 
 
Tenslotte deelt Berthie mee dat Philip een afspraak met advocaat Kasdorp heeft gemaakt i.v.m. 20/3; hij zal 
gratis bekijken of we hiermee juridisch verder kunnen. Berthie vraagt toestemming om dan eventueel met 
hem verder te mogen gaan en kosten voor te maken. Besluit: Het bestuur is van mening dat hiervoor 
geld beschikbaar moet worden gesteld. 
 
 

*** 


